

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra:	60 f.	1 óra:	1 K —
1 évre:	1 K 80 —	1 évre:	3 — —
3 évre:	3 — 60 —	3 évre:	6 — —
6 évre:	7 — 20 —	6 évre:	12 — —

Laptulajdonos: **Hálnék Béla.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétfőnap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes számkok kapnának a dohánytösdékben.

A tudomány vívmányai.

írta: VASS JÓZSEF, dr.

A tudás hatalmas fegyvere és dicsősége az embernek. Értelmünk, mint a lámpa, hol erre, hol arra a tárgyra veti lobogó világosságát, a világosság fényénél egyre jobban megismerjük ennek a világnak csodálatos berendezését, a megismerés szerint rendezzük be életünket, védekezünk betegség és nyomorúság ellen, szóval: iparkodunk minél emberibb módon élni és meghalni.

Mivel azonban a tudomány művelése igen nehéz foglalkozás és mivel a tudós emberek nem szaladhatnak a mindennapi kenyér után, egészen természetes dolog, hogy csak kevés embernek van tehetsége és módja a tudománnyal való folytonos foglalkozásra. Sőt tovább mehetünk és azt mondhatjuk, hogy igen sok ember, pedig ezse is, módja is volna hozzá, csak azért nem adja magát a tudományokra, mert lusta, mert fél a fáradságtól, mert s eret könnyen élni. Igen nagy dolog egész életet áldozni e fáradságos föladatra. Ismertem egy csillagászt, aki csikorgó hidegben egész

éjeleket töltött fön a csillagvizsgáló toronyban. Vizsgálta a csillagok járását, kutatót számított, rajzolt s mellette gyakran keze-lába elfagyott, a műszerek miatt ugyanis nem volt szabad a csillagvizsgálót fűteni. Persze, ez kevésbé kényelmes foglalkozás, mint a meleg szobában való pipálás, valamint idegen világárszek beutazása, ezer veszedelemmel való küzködés nem olyan gyönyörködtető, mint nyaralni a Balaton mellett vagy kóstolóra járni a szőlőbe, de épen azért van aránylag igen kevés igazi tudós emberünk és éppen azért kell azt a keveset megbecsülnünk és kutatásalk eredményeit, ha tehetjük, megtanulnunk. Annál is inkább, mert az igazi tudomány mindig Istenhez vezet.

Újabb időkben azonban két csodálatos dolgot lehet mindig gyalcrabban észlelni. Az egyik az, hogy hirtelen megnőtt az ugynevezett tudósok száma. Én nem tudom, vajon több ésszel születnek-e mostanában a gyerekek, vagy mi a szösz, az tény, hogy minden harmadik jónadrágos ember elvárja tőlünk, hogy tudósnak tartsuk. Ha a haja is hosszú esetleg, akkor egész biztosan lángaszt rejt önmagában. De még a legtöbb tu-

dós akad a zsidó újságok asztalai mellett. Bozontos sörényű ifjancok üneek ott, levirít ró-luk a kora ifjuság zöld bája, rendesen az iskola valamelyik osztályából léptek a hírlapírás mezejére, ezek innak az újságokba olyan falrengető tudományokat, hogy az ember, a ki ért a dologhoz, nem tudja, mit csodáljon j bban, az ifjak me-részségét-e vagy pedig a leirt dolgok ostobaságát.

A másik dolog, a mi szintén igen gyakran előfordul, az, hogy a tudomány nevében nagy hangokan lemenyödörnek a ka-tholikus egyházat azért, mert ellensége a tudománynak és a tudományos eredményeknek. Ezt nem csak újságokban írják, hanem mindenféle szabadkőmű-ves és szociáldemokrata, vala-mint uttörő agitátorok és „nép-boldogítók”, száz meg száz elő-adásban hirdetik is a szájatató hallgatóságnak, amely a sok magyarázkodás nyomán utóvégre is elhiszi, hogy az egyház csakugyan késhegyre ment a tudománnyal.

Ez a két jelenség egymással szoros összefüggésben van. És ennek a megállapítása meg is nyugtathat bennünket. Az össze-függés az, hogy nem az igazi, tiszteltetreméltó tudós emberek

öltögetik nyelvüket az egyház ellen, hanem az öntudósok, az áltudósok, a féltudósok, a félben maradt óriások, a kiknek rendesen épen olyan kevés kö-zük van a tudományhoz, mint a katolikus egyházhoz. Egyet-len egy dolog van, a mi igazi bámulatunkat kiérdemeli, ezeknek az uraknak a *bátorsága*. Me-részség kell ugyanis ahhoz, hogy valaki arról beszéljen és írjon, a mihez csak annyit ért, mint a hajdu a harangöntéshez. És mikor ti, kedves Testvérek, ol-vastok vagy hallotok az ósanyag-ról, az energiák örökkévalóság-ról, a szervesetlen anyagok fejlődési képességeiről, az ember leszármazásáról, vallások kelte-zéséről, determinizmusról és sok más izmusról, gondoljátok el, hogy az igazi tudós ember min-dig szerény és mindig világos-beszédű és képzeljétek el, mek-kerát nevetnek a markukba a borzas újságírógyerekek vagy népszónokok azon való örömtük-ben, hogy a birkatilremlni ma-gyar közönségnek mi mindent be lehet adni bűnhődés nélkül.

A tudomány igazi vívmányai nincsenek és soha se lehetnek ellentétben a mi szent katolikus vallásunkkal. Két okból. Az egyik az, hogy vallásunknak is, az igazi tudománynak is közös a

A pletyka.

A keddi esküdtzéki tárgyaláshoz.

— Fejérmegyei Napló tárcája. —

Ott voltam szegény Balassa Karolin szerencsétlen merénylétének tárgyalásánál.

Alkalmasabb anyag alig került valaha esküdtbírák elé. Ahol nem a törvény rideg betűire, hanem a belátásra — vagy még inkább a szívre kellett hallgatni.

Ott vonaglott, vergődött, arcát a kendőjébe takarva a kis varróleány, akinek az volt a legnagyobb bűne, hogy nagyon szeretett.

Ott ült a szép szál ember, Czvitkovics Ferenc bognármester is, akit a szerelmes kis leány majdnem a halálba dobott.

Ezek küzdöttek egymással. Vagyis nem ők, hanem a szívük. Az egyiknek a lángoló szíve, a másiknak a jéggé vált szíve. Mindakettő 8 esztendői bizalmas, tisztel-

letreméltó barátság után jutott el erre a keserves sorsra.

Ha valaha igaz volt, itt bizonyosan bevált az az igazság, hogy a szerelem a férfi életében egyépitő, egy kis történet — a nő életében egy egész világ, ennek a sorsa, élete vagy halála.

Szegény kis Balassa Karolin a 8 évi ismereséget, a szívélyes, barátságos beszélgetést, a meleg kézzorításokat mire magyarázta volna egyébre, mint arra, hogy az a derék, becsületes legény rokonszenvez vele úgy, mint a hogyan szereti és bálványozza ő. Nyolc évig épített magának egy palotát, egy tündérkastélyt, a boldogság birodalmát, amelynek a legény lett volna a királya s ő a királynéja — vagy talán a boldogsága szolgálója. Kiszínezte, fölkesítette virággal, nap-sugárral s akkor, amikor már szinte azt hitte, hogy csak a kezét kell utána kinyújtania, megtudta, h gy a férfi azalatt azon tűnődik, hogy 2000 forint mégis csak több, mint a semmi. Aztán jött valaki, amikor

ő a templomban imádkozott a jészes Jézushoz, hogy ne engedje összeomlani az ő tündérvilágát — az a valaki megvárta a templomajtóban, aztán egy csomagot nyujtott át neki:

— Kisasszony! ez magát bizonyosan megfogja gyógyítani.

Kibontotta. Jégszóda volt benne.

Igy zuhant le a szegény kis varróleány a boldogságból, az álmai birodalmából a hideg földre, a novemberi lombhullató délutánra.

Csoda e ha a nagy veszteség az esztét vette, megörjítette s olyan szörnyű cselekedetre hajtotta, amit azóta folyton — és hiába sirat.

Soha alkalmasabb anyag esküdtzéki tárgyalásra!

A nézők közt egy sereg zokogó asszony, a szívükben olvadozó esküdttek, aztán védőnek Nagy Ignác. Valami csodálatos kép volt az, amikor az ügyész kötelelességszerű vádja után fölkel a védő és szembe nézett az esküdtteknek. A téli napvilága, a fehér havon visszaverődő fény még fehérebbé tette az ezüst-

színü haját és szakálát és még szerete:reméltóbbakká tette a szélid kék szeméit. Nyugodtan, lágy, sima hangon beszélt, amely bele-furakodott a védők szívébe, ott — nem jeget olvasztott — hanem a már meglevő részvét, a szánalom, az irgalom érzelmeit duzzasztotta. Nekem úgy tetszett, mintha a szegény kis Balassa Karolin fejé fölött egy fehér galamb röpködött volna, hogy megvédje és kiszabadítsa. Ki is szabadította.

De hát én nem erről akarok tulajdonképen beszélni. Az eddigi írásom megágyazta azokat a hangulatokat, a melyeknek most kifejezést akarok adni.

A jégszódáról akarok írni meg a névtelen levelekről.

Mikor szegény Balassa Karolin az összetört szíve romjait keres-gelte, amikor kétségbeesve ostromolta az eget, a földet, a meghidegedett szívű lovagot — egész sereg névtelen levelet kapott. Gyilkos leveleket, a melyek irgalmatlanul ütöttek, rágták, marták, se-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Maj lapunk 4 oldal.

00000141

forrása, tudniillik a jó Isten, a kettő között tehát ellentét nem lehet. A másik az, hogy az Anyaszentegyház nemcsak hogy nem ellensége a tudománynak, hanem kétezer évén keresztül éppen ő volt annak a legnagyobb pártfogója, hőkező előmozdítója, a ki százezer milliót költött tudósokra és tudományos intézetekre, kutatásokra és fölfedezésekre. Az egyház ma is minden erővel azon van, hogy papjai és hívei között arra alkalmassak a tudomány magaslátán legyenek. Elég egy pillantás arra az óriási irodalomra, a melyet az egyház papjai tudományos téven megteremtettek, de figyelembe kell venni azt is, hogy még eddig egyetlen tanítványságon se sikerült senkinek se bebizonyítani a tudomány igazi eredményeivel való ellenkezést.

Az a földolgo eszerint, hogy senki a fél-és hami tudósok harci kiállításaitól meg ne ijedjen. Az igazi tudomány vejeje nem lehet más, mint igazság, arról pedig maga az Ur Jézus Krisztus mondotta, hogy „az igazság fog titeket megszabadítani”.

Küzdalem a hazugság ellen.

Vass József dr. kivégezi Faberékat.

Az el nem válaszolt hét pont.

Az uttörő, szabadgondolkodó, szociáldemokrata, újkorosakos, galileista stb. hazugságoknak és vallásellenes rágalmak Budapest a termőföldje.

bezték őt a szívében. Nem volt éjjele nappala és voltak olyan emberek vagy talán nők, a kik gyönyörűséggel találtak abban, hogy ezt a gyenge, beteg, összeroncsolt lelkű leányt a szenvedési poklába taszítják. A kik végül a templomajtóban, az Istenháza küszöbén, az igazalom, a szeretet, a megbocsátás, a vigasztalás Üdvözlőjének a hajlékában — jégszódát nyomtak a markába.

— Eredj! légy gyilkos! öld meg magadat!

Ennél a durva kegyetlenségnél csak egyetlenegebb volt még nagyobb ebben az eljárásban: a *gyávaság*. Annak az azoknak a gyávasága, a kik mindezt alattomosan, bujkálva, névtelenül követték el. Ha lett volna bátorságuk a pimaszoknak mgnevezni magukat, ők is oda kerültek volna a vádlottak padjára, a hova a kis Balassa Karolin került s ők sirtak, vonaglottak volna a bűnük sulya alatt. De mondhatom, hogy nagyobb lett volna a bűnük a Balassa Karolinéénál és nagyobb büntetést is érdemeltek volna az ő 3 hónapi vizsgálati fogásánál.

Hallom, hogy ez a rendszer Fehérvárot általános, hogy alig van készülődő házasság, a hol ezek az aljas, gyalázatos jelenetek meg ne ismétlődjenek. Hazudnak, rágalmaznak, mocskolnak, őrgöngenek a dühtől és irigységtől s valóságos tisztító tüzön kell keresztül verődni azoknak, a kik a szerel-

Innét árad szét az országba az újságok és folyóiratok hársábján minden szellemi mételey. Aki itt fölveszi a harcot a hazugság ellen, az halálra kötelezi maga iránt az egész országot.

Bármennyire fájlaltuk dr. Vass Józsefnek városunkból történt távozását, most belátjuk, hogy Budapest nagyobb szikszége van az ő törhetetlen akaraterejére, meg nem félemlithető bátorságára és nagy tudására, mint egy vidéki városban. Ő ott országos missziót teljesít.

A Galilei-körben, mely a magukat szabadgondolkodóknak nevező istentagadóknak ifjúsági egylete s a szabadkőmives néprontóknak kadétkolójája, újabban a kath. szerzetesi intézmény el-törüléséről vitakoznak. Faber Oszkár, kiugrott piarista szerzetes, támadja legvadabban a szerzetesi fogadalmakat. Vass József dr. szót kért és alaposan elbánt a rágalmakkal, majd pedig meghívta a galileabelieket Faber Oszkárától, Fényes Samustól és Népszavástól együtt kedden estére a Szent István társulat nagytermébe, hogy nyilvánosan megvitassák a szerzetesi intézmény kérdését. Ezen az estén véglegesen elintézte Faber Oszkár rágalmaikat, amint itt a kivonatban közölt tudósítás nekünk elmondja:

Dr. Vass József, rámutatott arra, hogy Faber Oszkár a Galilei-Kör ülésén hangoztatott állításait nem bizonyította be, holott tételeiben a tudományra hivatkozott.

Nem világézetek csatájáról van szó, a küzdalemnek nincs köze ahhoz a háborúhoz, melyet a nagy tudósok folytatnak, csak a sansculottek portyázásait látjuk itt, akiknek fegyvere a fanatizmus, a *jelen esetben valami harmad vagy negyedik*

mük tárgyát az oltár előtt is a magukénak akarják mondani.

És milyen jól érzik magukat ezek a lelketlen erkölcsbírák a *névtelenség leple alatt*. A nyomorult lélekgyilkosok, becsületetlenségű zsványok azt hiszik, hogy ezt senki nem tudja, hogy ezt senki föl nem jegyezte. Ne felejtsek el, hogy az Urísten nem ver bittal. Ha a szegény Balassa Karolinak 3 hónapig kellett a fogház cellájában szenvedni a vétkéért, ezeknek a gyáva zsványoknak a megbüntetése majd az Urístenre marad, aki bizonyára neki felejtí majd el ezeknek a bűntét sem.

Egyébiránt én csak az szerettem volna, ha ezek a névtelen pszichológusok kénytelenek lettek volna végignézni azt a tárgyalást, amibe azt a szerencsétlen áldozatot őt maguk is segítettek beletaszítani. Látni annak az elhagyottságát ott a vádlottak padján, a keserves fájalmát, a kétségbeesését a bizonytalan jövő előtt, a meleg otthon és a börtön hideg falai között. Az ő lelki kínjuk se lett volna kisebb — merem mondanani — mint azé, a ki vádlottak padján sirdogált.

Balassa Karolin megszenvedett a vétkéért, az Isten bizonyára megbocsátott már neki s lélekkel és szívvel bíró ember nem fog rája követ dobálni, inkább sajnálja, mint a hogyan megérdemli, de a jégszódát ajándékozók, a névtelen leveleket gyártók mögött is fenyeget még lánggalosával a Nagy Bíró.

Mert van Isten az égen.

rangú nemel tró rosszul megemésztelt minakája. Reflektál Fabernek arra az állítására, hogy a szerzetesi szegénység, szűzesség és engedelmesség ellenkezik az emberi természettel s itt vizsgálat tárgyává tesszük mi a kultúra. A kultúra nem áll csak materiából, disztetésből, márványfalakból, a bőzét elárasztó aranyzultatagból és sinpárokból, hanem ezekből és valami egyéb impöndéribilis elemből, melyet megfogni nem lehet, de amely, mégis él s az embert vezeti a magasabb célok felé. Mit ér a márványcsarnok, ha nincs becsüle:esség, mit az aranyzutatag, ha nincs elégedettség, mit a tudás, a mindent átfogó nagy tudás, ha nincs erény, fegyelméletesség, önfeláldozás s erő a lélelben. Ezek az erkölcsi értékek adják meg a kultúra igazi tartalmát. Ha pedig ezek az értékek szükségesek a kultúrában, akkor minden olyan tényező, mely ezeket ápolja, hasznos.

A kultúra sokféle feltételei közt van kettő, amely nagy erővel viszi előre az embert: 1. a nemi ösztön, mely egyuttal a fajnak is ösztöne s 2. az önzés, amely a lét gazdagodásának egy legerősebb emelője. Mind a két ösztön irányja önmagára vonatkozik, mert elsősorban önmagát folytatja. Centripetális energiák ezek az embereben, mely a brutális ösztönök erejével mindent magára vonatkoztat: vagyont, dicsőséget, hirt, elégedettséget. Ha ezeket nem fékezik, akkor fektelen háboruvá, állati macangolásá fajulnak s épp azt rombolják szét, aminek fentartására hivatalva vannak. Fennáll tehát egy fékező erő szükségé. A természetes becsületesség, a természetes kimélet, melyet az atheizmus hangoztat, nem fékek, ez csak papirkorlát. Ide acélkorlátok kellenek. Az állam ezeket nem állithatja fel. Az állam gyenge. Nem állithatja fel a társadalom sem. Epp ennek megfékezéséről van szó. De felállithatja a vallás, a metafizikai vágyódás Isten után. A vallás az az impöndéribilis erő, mely a lét kérdéseit magasabb szempontok felé tereli. A vallás ápolása tehát a kultúrának ápolása s akik ezt a munkát végzik, a szerzetesek, *ekzevasak az emberiség feljében*. A szerzetesrendek, mikor felállítják a nemi ösztönre vonatkozó tilalmat, példát mutatnak a világi életet élő ember számára, hogy *fegyelmézd magad*. A Galilei-Kör szónoka szerint a szerzetesi fogadalmat méltatlan az emberi természethez, mert ellentmondanak ösztöneiknek. Vajjon az a méltó az emberhez, ha vakon követi gerjedelmeit, ha ragadozó ösztönéhez képest ellopja az aranyórát, melyet meglát, ha szabadjára bocsátja haragját, ha fenéki élvezi örömeit? Az állatember típusa méltóbb kulturális, mint a fegyelméletességet kidomborító felséges szerzetesi típus?

Foglalkozik ezután Fabernek az az állításával, hogy a szerzetesek még sohasem teljesítették fogadalmukat. Ha valaki a „társadalmi konvencióknak” meg nem felelő életet élő nőre, akiről biztos adatai vannak, azt állítja, hogy nem él liszta életet, a bíróság előtt felelő állításáért. Vajjon ugyanilyet állít Faber Szent-Vince leányairól, arról a harmincezer apácáról, akik a szűzességi fogadalmat dalát énekelik állandóan? Hatszázöt szerzetesház van Magyarországon. *Akad ill olyan ember, aki talán kicsapongó életet él, de minő jogon lehet ill általánosítani?*

Foglalkozik azzal a váddal, hogy

a szerzetesek mások helyét foglalják el. Ha a szerzetes tanárnak megvan a diplomája s magyar állampolgár, akkor reverenda nélkül is tanár. Akkor kinek a helyét foglalja el? Ebben az országban, ahol annyit hangoztatják a szabadságveleltséget beszélnek az állam vasparókös lábairól, a szerzetbe való lépés szabadságát is meg fogjuk oltalmazni.

Avval a váddal szemben, hogy idegen szerzetesek elárasztják Magyarországot, kimutajja, hogy csak minden 2500 emberre esik egy szerzetes, de már a 6-800 lélekkel bíró kis falvakra is esik egy egy korcsma (sőt, három is van néhol), melynek tulajdonosa percontuális többségben szabadgondolkodó zsidó. Végezetül 7 pontot állít Faber Oszkár elő:

1. Bizonyítsa be, hogy a szerzetesi fogadalmak méltatlanok és természetellenesek.
2. Bizonyítsa be, hogy a fogadalmakat még sohasem valóstították meg.
3. Minő alapon vádolja meg a kolostorokat azzal, hogy a kolostorok Venus Pandemos csarnokai?
4. Mikor és hogyan mételeyezték meg a szerzetesek az ifjúságot?
5. Bizonyítsa be, hogy a szerzeteseknek gyökereitől ki kell irítani magukban a haza, a szülők és a rokonok iránti szeretetet.
6. Mikor kereskednek a jezsuiták a hazával?
7. Bizonyítsa be, hogy az egyház üldözi a tudós szerzeteseket.

Ezekre Faber Oszkár tulajdonképpen semmit sem tudott felelni. Rosszalta, hogy már 16 éves ifjakat kolostorba fogadnak és a környezet hatásával ébresztik fel bennük a szerzetesi pálya iránti vonalmat. Erre dr. Vass József azt mondta, hogy a szocialisták már a gyermekeket, az „ifju munkásokat” megmérgezik a hazug röpíratokkal, újságokkal stb. Erre Faber sarokba szorulva azt nyögte, hogy ez sincs rendén.

Szívből örülünk, hogy akadt egy ember, épen a mi emberünk, aki odamert állni és erős karjával megállította a mi virágos kertünket legázolni akaró demokráta biktát.

Fogak Kovács Dezső mű-fogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben).

Levágandó!

A

Fejérmegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámu és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorjegyhez juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (teszék ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszolgáltatja.

Betörés a Budai-úton.

Trefás betörő.

Hajnal Mihály Budai-ut 14. sz. alatti üzletében az éj folyamán betörő járt. A svihák a külső lakat leütése után hamis kulcsokkal jutott az üzletbe, ahol nagyon hamar feltalálta magát. A kézi számoló pénztárból ellopott 80—90 koronát s az íróasztal fiókjából 30—40 koronát. S mit tett ezután? Fogta az asztalon fekvő hatalmas, éles kenyérvágó kést és azzal kezében kutatni kezdett. Rövid töprengés után az üzlethelyiségből az iroda felé tartott és ott a késsel nekiment és kegyetlenül levágott egy jókora darabot abból a szalamból, melyet az üzletben talált. Az íróasztal mellett ülve pompásan megvacsozított, majd utána elszivott egy jófajta cigarettát. Amint a füstkarikákat nézegette, észrevette, hogy az egyik szekrényen egy irogép van. De meglátta azt is, hogy a sarokban egy irogép alá való asztalka áll. Nem tudta megérteni, hogy az irogép miért nem ezen áll. Ah, bizonyára nem tudták résavarni, gondolta magában s mivel jó szíve volt, vagy szakértelemmel rácsavarta a gépet az asztalkára. Egy levelet is akart írni a géppel, de mert az idő már nagyon előrehajlott, ezt a feladatot más-korra halasztotta.

Annyi bizonyos, hogy jószívű fickó volt ez a tisztelt betörő. Megtalálta a nagy Wertheim szekrény kulcsát és mégse ment vele el azt az 5700 koronát, mely a vasszekrény hideg fülkéiben nyugodott. De válogatós is volt egy kicsit, mert a kézi pénztárból a filléreket és rosszpénzeket egyszerűen kiszórta és nem vitte el. Ellenben zsebre vágott még egy üveg likört s azután angolosan távozott.

Még gyanu nincs senkire. A rendőrség keresi a betörőt.

HIREK.

Naptár.

Feb. 8. Csütörtök.
R. Kath.: M. János.
Prot.: Salamon.
Gör. kel.: Xenop.
Zsidó: —
Nap kel.: 7 ó. 10., nyugszik 5 ó. 09.
Hold kel.: d. c., nyugszik 0 ó. 43.
Tűjelzés: Enyhébb, elvélve csapadék.
Szabási bizottság ülése d. e. 11. ó.

FARSANG:

Február 10. A székesfehérvári könyvnyomdások Farsangi táncestélye Latzkovits vendéglő.

Február 14. Korcsolya bál Szent István-terem.

Február 11. A Polgári Dalkör hangversenye egybekötött táncmulatság, Szent István-terem.

Február 18. Cipezsmunkások nagy jelmezbálja a Szüts-féle vendéglőben.

Február 18. Székesfehérvári szabómunkások táncmulatsága Latzkovitsnál.

Február 19. Bélyárosi. katolikus-kör teaestélye. Szent István-terem.

— Személyi hir. Kárpáti Kelemen, tankerületi kir. főigazgató, premontrai r. kanonok, a pécsi főgimnázium és főreáliskola hivatalos meglátogatása végett vasárnap Pécsre utazott. A főigazgató mintegy két hétig időzik Pécsen.

— Korcsolyabál. A „Székesfehérvári Korcsolyázó Egyesület” folyó évi február hó 14-én saját pénztára javára a Szent István-teremben korcsolyabált rendez. Beléptéj: személyi 3 korona, családjegy 8 korona Páholycok 20, 15 és 10 kor. Kezdeté este fél 10 órakor. Vendőknök: Lóskay Gáborné, Gróf Széchényi Viktorné. Vendőknök: Lóskay Gábor, dr. báró Mansdorff Géza, dr. Prohászka Ottokár, gróf Széchenyi Viktor. Bálányák: dr. Bierbauer Viktorné, dr. Csáp Miklósné, Diebala Györgyné, dr. Eisenbarth Károlyné, Grünfeld Jakabné, Hübner Károlyné, Káldor Dávidné, Karl Istvánné, Kohn Adolfné, dr. Lauschmann Gyuláné, dr. Löwy Károlyné, Reé Istvánné, dr. Saára Gyuláné, dr. Szabady Józsefné, Schlesinger Sándorné, Szüts Jenőné, Vignyázó Imréné, Wertheim Arminné, Diszelknök: dr. Bierbauer Viktor, dr. Csáp Miklós, Diebala György, dr. Eisenbarth Károly, Frey Oszkár, Gerő Jakab, Grünfeld Jakab, Hübner Károly, Káldor Dávid, Karl István, Kohn Adolf, Konec Henrik, Kornhaber Adolf, dr. Lauschmann Gyula, dr. Löwy Károly, Reé István, dr. Saára Gyula, dr. Szabady József, Szüts Jenő, Vértessy József, Vignyázó Imre, Watz Károly, Wertheim Armin. A rendezőség 101 tag.

— A Jézus Szíve temploma céljaira adakozni szívesek voltak:

Tungler Ferenc és neje 10 k.
Törzsök Pálné 4 k.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon barátainknak, ismerőseinknek és jóakaróink, kik felejtethetetlen jó édes atyánk elhunytá felett érzett mély séges bánatunkat személyesen vagy írásban közölt őszinte részvétükkel, a gyászszertartáson való megjelenséssel, magánfogatainknak rendelkezésünkre bocsátásával, vagy a részvét kifejezés bármely formájával enyhíteni szívesek voltak, ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket. A gyászoló Krassz-család.

— Büntet a rendőrség. Fodor Lajos és Susánszky János helybeli legények néhány nappal ezelőtt nagyszabású zártkörű verekedést rendeztek a Rác-utcában. Botrányos viselkedésük miatt a rendőrség Susánszky Jánost 8 napi elzárásra és 25 K pénzbüntetésre, a csendesebben zajongó Fodor Lajost pedig csak 25 K-ra ítélte. Rá se hederített Karlovics István helybeli legény azokra a falragaszokra, melyek tudatták a legényekkel, hogy november hónap a katonák kötelesek jelentkezni tartoznak a város katonai ügyosztályában. Ő kelme nem tartotta érdemesnek vizitálni a katonai nyilvántartóban, de bezeg bányá most mulasztást, mert a törvény rideg paragrafusai értelmében a rendőrség 25 K pénzbüntetésre ítélte.

— Madárfogó. Egy haszontalan suhanc, Köszegi János helybeli 17 éves gyermek az utcán csapdával bubospacsirtákat fogdosott. A csapda gyakran becsapódott, de becsapódott: ő is, mert egy rendőr tetten érte s a városházára kísérte. — A

rendőrség csak mint gyermekbíró-ság ítélkezhetett az állatkínzóval szemben, mert Köszegi Jancsi nem mult még el 17 éves. Szigorú és határozatos dorgálásban részesítette Závaros Aladár rendőrkapitány.

— Gyerünk Rédelhez. Van szerencsém nagyérdemű vendégeimet értesíteni, hogy csütörtökön február hó 8-ikán, családias jellegű, zártkörű táncestélyt rendezek, melyre nagyérdemű vendégeimet físzleittel meghívom. Belépődij 1 személy 60 fill., családjegy 1 kor. Számos látogatást kér Rédei Vilmos vendéglős. Kossuth-utca.

— Aki a rendőrrel gorombásodik. Rákos Mihály helybeli lakos brutális, durva szavakkal illette Szüts János II. rendőr, mikor ez holmiféle szabályrendelet pontos betartását ellenőrizte. A rendőrség a rendőr támadóját 35 kor. pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 2 napi elzárásra ítélte.

— Maskarák a felsővárosban. A farsangi mulatságok alkalmával a jökédvü felsővárosi legények maskarába szoktak öltözni s álarcban végig járják a korezmákat, bálakat és a lakodalmasházakat. Jó vagy rossz tréfáikért egy-egy pohárbor is akad némely helyen a számukra. Felöltöznek bohócok ruhákba s van olyan is közöttük aki számárjelmezt huz fel magára. Ez a legtöbbször jól áll s a hosszúfülek jól illenek nekik. Ilyenformán nézhetek ki kedden éjjel ifj. Molnár János, ifj. Szüts István malom-utcai és Halász Ferenc, vendéglősi legények. Felöltöztek maskaráknak és végigjárták csaknem az egész felsővárost. De az ő vicceik nagyon ostobák voltak. Ok maguk mulattak csak azon, hogy Ney Dávid, Almási Antal, Fodor Kálmán, Harza Boldizsár, Harman Kálmán és Szatmári István malom-utcai és templomközi lakosok házaibn beverték az ablakokat s éktelen lármájukkal zavarták az éj csendjét. A rendőrség a legszigorúbb eljárást indította meg ellenük.

— A szánkázás áldozata. Szombath Jánosné szárhegyi asszony szánkón jött be tegnap reggel a helybeli hetivásárra. Amint a szánkóról le akart szállni, az egyik lába bentakadt a bundába, a másikkal pedig elcsuszott s borzalmas sérülést szenvedett. — Beszállították a Szent György-korházba.

— A vízivárosi kath. kör mulatságán felülizetni szívesek voltak: Streit Ferenc 20 kor., Bilkei Ferenc 4 kor. 40 fill., Stoleszberger Ferenc 1 kor. 40 fill., Mészáros Mihály, Stéger Pál 1 kor. 20—1 kor. 20 fill., Hufnagel Pál, Almási József, Kovács István, Nofitzer István, Szaltzgruber József, Szlabon István, dr. Varga Damján, Dornis István, 1—1 kor., Jungbluth Antal, Csádek István, Liszits Ferenc, Májor István 80—80 fill., Szabó Mihály, Bruner József 60—60 fill., N. N., Hammer Mihály, ifj. Csapka Mihály, N. N. 40—40 fill., Hufnagel György 20 fill. A felülizetéseikért köszönetet mond a vezetés.

— Használt a büntetés. December hónap 25 iparost büntetett meg a rendőrség, amiért tanulóikat nem küldték rendszeresen az iparskólába. — Január hónap már csak 4 iparos követett el hasonló mulasztást. A

rendőrség ezeket is szigorúan meg fogja büntetni.

— Belőttek az ablakon. Polgármester Gábor Imre vadór tegnapelőtt épen vacsoránál ült családjával, amikor kétszer egymásután belőttek az ablakban. A golyók nem találtak. A csendőrök megállapították, hogy Albert Mihály és Bodó János vadörzök voltak a tettesek. Feljelentették őket.

— Büntünyek. A székesfehérvári kir. törvényszéknél 1912. évi február hó első felében megtartandó büntügyi főtárgyalások: Bozsák Pálag István súlyos testi sértés. Scheider József és 1 társa lopás, Katona József és 1 társa lopás, Csóti István erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés büntette, Urógi Julián: gyermekölés, Mosovitz Rozália lopás, Bukter József és 2 társa gondatlanság által okozott s. testisértés vétsége, Bruck Manó és 1 társa párviadal vétsége, Zsárta József ujrafelvétel.

Esküdtszék.

Elnapolták a tárgyalást.

Katona Nagy József ráczalmási lakos július 30-án ráolt Oláh András ráczalmási lakosra s ezért szárdékos amherdítés kísérlete miatt került tegnap a vádlottak padjára. — Mivel azonban időközben Katona Nagy József Oláh András bátyját, Mihályt megölte s Oláh Andrást megölni újból megkísérelte, — az ügyész indítványára a tárgyalást a legközelebbi esküdtszéki ciklusra elnapolták és akkor majd K. Nagy Józsefnek mind a három büntünyét együttesen tárgyalják.

Színház.

Ked. J., 1912. február 6.

Aranyvirág. Martos-Huszka bájos zenéjü operetteje volt műsoron a társulat primadonnájának, Pataki Vilmaék jutalomjátéka alkalmával. Nézőkér zsalova, virág és virágosó mint két hét előtt s ráadásul egy kis — kutyá?! Az előadás jobb is lehetett volna. A kar kétségbeesetten működött, az első felvonásban a taktus, a másodikban az intonálás (félhang differencia volt az ének és kísérő zene között) s mind a háromban a hang tekintetében. Pataki mellett Erckövi érdemel mint mindig, most is őszinte dicsegetet, ki sokszor kipróbált képességeivel igazán központja volt az előadásnak s hordozója a sikernek. Tisztelői egy szép babérokoszorúval lepték meg. Jól tették. Megérdemelte. — s.

Szántó Jenő jutalomjátéka. Szombaton ujdonság és jutalomjáték lesz a színházban. A társulat egyik komikusának, aki oly sok vidám perccet szerzett a színházbajró közönségnek, a Kis kávéház c. kitűnő ujdonságban lesz a jutalomjátéka. Szántó igen derék színész, megérdemli a pártolást.

Műsor:

Csütörtök: Arany ember. A kereskedelmi iskola javára.

Péntek: Kis gróf. Zóna.

Szombat: d. u. Szökött katona.

Ífjúsági előadás.

— este Kis kávéház. Szántó Jenő jutalomjátéka.

Apró hirdetések

Szolid írás, ki ilyen minőségben már szolgált és teendőiben kellő jártassággal bír, alkalmazást nyer egy katolikus intézetben.

Sár-utca 30. számú ház, 3 szobás lakással, kerttel, udvarral, 3 istállóval, kocszi színnel s egyéb mellékkeliségekkel bérbeadó, esetleg eladó. Tudakozódni Széchenyi-u. 34. sz. a lehet Pap Jánosnál.

Sár-utca 16. számú ház 1350 □-öi telekkel eladó. Ugyan egy utcai lakás, istálló és kocszi színnel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítást Fröschl testvérek adnak.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódni

lehet Liget sor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

LEGISZEBB JIREMLEKEK
HAVRANEK ANTAL
 ACD SZOBRAZÁS ÉS KÖRFARÁGÓ TELEPEI
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
 TERVEK INGYEN TELEFON 125

Fia eladni
 vagy
venni-valója
 van

az apróhirdetések közt tegye közzé!

Varrógépjavítások
 műhelyünkben gyorsan és szakértően készíttetnek
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
 Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
 Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház

„MINERVA“
 a legjobb folyékony fém-tisztító
 Ligetfalusi gyártmány.
 Kapható 24 és 48 filléres üvegekben
Knazovitzky Elemér
 cégnél
 SZÉKESFEHÉRVÁR.

OROSZ, ANGOL és CHINA TEÁK keveréke:

SZIGETHY-FÉLE ZÓNA TEA
 50 GRM. K.—50

1 nagy 100 gr. csomag 90 fill. kizárólag csak cégünknel kapható. 1 üveg CUBA RUM kiváló minőség 1 liter 2 K 80 fillér.

Szigethy Testvérek tea és kávé behozatala.

EREDETI SINGER-ARRÉGI VARRÓGÉPEK
 Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalói vezetékgyűrűi ismerhetők fel.
 Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalói ezen világnyelv ismerhetők fel.

ÓVÁSI! a ki irógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerrel vannak ellátva, szereshetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féle ház.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!
 A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.
20 fillér egy órási doboz! $\frac{1}{4}$ kgr 75, $\frac{1}{2}$ kgr 140, 1 kgr 270 fillér.
 Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban!
Cipőkrém különlegességek minden színben!
 a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.
JÉGPOR biztos szer íabizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
 — Ismételőárúsítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —
 Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
 Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkénőcs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fém-tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrok.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.
 Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!
 Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Trieszti szivacsbehozatal.
Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.
 Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.
 TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.